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Информационная база исследования

Источник данных — результаты всероссийских опросов населения, проведённых Центром 

исследований гражданского общества и некоммерческого сектора НИУ ВШЭ в рамках 

мониторинга состояния гражданского общества при поддержке Программы фундаментальных 

исследований НИУ ВШЭ.

Инструментарий исследования — И.В. Мерсиянова и Л.И. Якобсон.

В том числе:

 Результаты всероссийского опроса населения 

(2019, N = 2011)

 Опрашивалось городское и сельское население 18+. Метод сбора данных — личное 

интервью (face-to-face) по месту жительства респондента. Опрос проводился на 

территории 43 субъектов Российской Федерации по многоступенчатой 

стратифицированной территориальной случайной выборке домохозяйств. 

 Результаты всероссийских опросов населения 

(2008–2017 гг., N = 1500-2000 респондентов)
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Частота совершения денежных пожертвований

Доли россиян, вовлеченных в денежные пожертвования

(% от опрошенных, динамика 2007-2019 гг.)

44

51 51

46

57
53

57

63

2007 2009 2010 2011 2014 2015 2017 2019
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Участие россиян в денежных пожертвованиях

За последний год Вы делали благотворительные пожертвования, давали незнакомым Вам 

нуждающимся людям деньги (включая просящих милостыню)? Если да, то как часто? 

(% от опрошенных, один ответ)

15

13

11

13

11

15

14

41

37

37

39

31

33

32

7

7

4

5

5

3

5

36

42

43

41

51

48

46

1

1

4

2

3

1

3

2019

2017

2015

2014

2011

2010

2009

очень часто, много раз

редко, только несколько раз

только однажды

не делали вообще

затрудняюсь ответить
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Участие в денежных пожертвованиях 

и социально-демографические характеристики

За последний год Вы делали благотворительные пожертвования, давали незнакомым Вам 

нуждающимся людям деньги (включая просящих милостыню)? (% от опрошенных в группах)

14

12

15

17

18

17

12

15

35

45

43

46

46

42

40

41

7

5

8

6

7

6

7

7

43

37

34

31

28

34

40

36

старше 55 лет

45–55 лет

35–44 лет

25–34 лет

18–24 лет

женский

мужской

Население в целом

Очень часто, много раз

Редко, только несколько раз

Только однажды

Нет, практически ни разу

Пол

Возраст
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Участие в денежных пожертвованиях

и социально-демографические характеристики

За последний год Вы делали благотворительные пожертвования, давали незнакомым Вам 

нуждающимся людям деньги (включая просящих милостыню)? (% от опрошенных в группах)

15

13

13

12

17

14

15

41

35

42

36

45

40

42

7

4

5

9

5

8

9

36

47

39

42

32

38

33

в целом по выборке

неполное среднее или 
ниже

среднее общее (школа)

начальное 
профессиональное 

среднее специальное

незаконченное высшее 

высшее

Образование

Очень часто, много раз

Редко, только несколько раз

Только однажды

Нет, практически ни разу



7

Участие в денежных пожертвованиях

и социально-демографические характеристики

За последний год Вы делали благотворительные пожертвования, давали незнакомым Вам 

нуждающимся людям деньги (включая просящих милостыню)? (% от опрошенных в группах)

15

15

10

11

19

19

30

41

34

37

42

44

43

50

7

3

8

7

7

5

5

36

47

44

39

30

33

15

в целом по выборке

денег не хватает даже на питание

одежду, обувь купить не можем

крупную бытовую технику купить 
не можем

автомобиль купить не можем

квартиру или дом купить не можем

на квартиру или дом денег хватает

Потребительский статус

Очень часто, много раз

Редко, только несколько раз

Только однажды

Нет, практически ни разу
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Участие в денежных пожертвованиях

и социально-демографические характеристики

За последний год Вы делали благотворительные пожертвования, давали незнакомым Вам 

нуждающимся людям деньги (включая просящих милостыню)? (% от опрошенных в группах)

15

28

15

24

17

12

13

13

20

10

17

41

45

54

42

46

47

43

33

51

39

42

7

4

0

4

7

5

8

6

0

10

5

36

22

31

31

28

35

36

47

29

41

33

В целом по выборке

Бизнесмен, предприниматель, фермер

Руководитель высшего звена 

Руководитель подразделения

Специалист

Служащий, технический исполнитель

Рабочий

Неработающий(-ая) пенсионер(-ка)

Не работаю и не планирую искать работу

Не работаю, но ищу работу

Студент(-ка), курсант(-ка) и т.п.

Род занятий

Очень часто, много раз

Редко, только несколько раз

Только однажды

Нет, практически ни разу
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Участие в денежных пожертвованиях

и социально-демографические характеристики

За последний год Вы делали благотворительные пожертвования, давали незнакомым Вам 

нуждающимся людям деньги (включая просящих милостыню)? (% от опрошенных в группах)

15

15

21

26

33

14

10

41

43

52

51

53

57

30

7

7

9

3

7

14

7

36

34

18

20

7

14

53

В целом по выборке

Православный

Другие христианские 
конфессии

Мусульманин

Буддист

Иудей

Верующим человеком себя 
не считаю

Вероисповедание

Очень часто, много раз

Редко, только несколько раз

Только однажды

Нет, практически ни разу
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Участие в денежных пожертвованиях

и социально-демографические характеристики

За последний год Вы делали благотворительные пожертвования, давали незнакомым Вам 

нуждающимся людям деньги (включая просящих милостыню)? (% от опрошенных в группах)

15

12

19

23

36

41

45

48

42

35

7

8

6

4

8

36

35

26

30

20

в целом по выборке

по возможности выполняю религиозные 
предписания

изредка участвую в богослужениях

регулярно участвую в богослужениях

активно участвую в жизни прихода

Религиозные практики

Очень часто, много раз

Редко, только несколько раз

Только однажды

Нет, практически ни разу
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Формы совершения денежных пожертвований

В каких формах Вы осуществляли свои денежные пожертвования? 

(% от опрошенных, любое число ответов)

36

36

21

13

12

8

6

5

4

4

2

2

2

2

2

1

1

1

1

1

Не осуществляли

Милостыня, подаяние

Нуждающимся лично в руки, кроме милостыни

Через мобильную связь (sms)

Через ящик-копилку для сбора средств

Через родных и близких нуждающихся

Через счет в банке, с помощью банковской карты

Через сбор средств по месту работы

Через интернет, с помощью веб-кошелька

Через сбор средств друзьями, знакомыми

Через религиозные, приходские общины, церковные организации

Через сбор средств организациями по месту жительства

Через сбор средств по месту учебы

Через местные благотворительные организации, фонды

Через платежный терминал-стойку

Через инициативные гражданские группы, движения

Через государственные учреждения, социальные службы

Через ежемесячные отчисления средств зарплаты

Через объединения людей, имеющих личный, семейный опыт …

Затрудняюсь ответить
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Основные формы совершения денежных 

пожертвований в динамике

В каких формах Вы осуществляли свои денежные пожертвования? 

(% от опрошенных, любое число ответов)

4

2

5

12

13

21

36

0

3

7

13

15

17

36

4

5

8

9

11

19

37

4

5

11

1

16

38

через сбор средств друзьями, знакомыми

через религиозные, приходские общины, 
церковные организации

через сбор средств по месту работы

через ящик-копилку для сбора средств

через мобильную связь (SMS)

нуждающимся лично в руки, кроме милостыни

милостыня, подаяние

2010

2014

2017

2019
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Участие в денежных пожертвованиях через интернет

Что из перечисленного на карточке Вам приходилось делать в интернете хотя бы один раз в 

течение последних трёх месяцев? (% от опрошенных, любое число ответов)

40

33

27

5

10

3

1

48

36

33

7

13

3

1

58

45

42

12

18

6

2

55

39

44

6

21

11

2

Общение в социальных сетях типа 
«Одноклассники», «ВКонтакте», 

«Фейсбук» и др. 

Поиск информации для учёбы или 
работы

Чтение новостей, газет, журналов онлайн

Выражение своего мнения по 
общественным и политическим 

проблемам

Получение информации на сайтах 
государственных органов, учреждений

Перевод денег незнакомым 
нуждающимся людям, денежные 

пожертвования

Ничего из перечисленного

2010

2014

2017

2019
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Денежные пожертвования как форма участия 

в деятельности НКО

В каких формах Вы принимаете участие в деятельности общественных объединений и других 

некоммерческих организаций, общественных гражданских инициатив? В каких формах Вы хотели 

бы принимать участие в деятельности этих организаций, инициатив в ближайшие 2-3 года? 

(% от участвующих в НКО)

15

19

16

18

2017 2019

готовы помогать 
организациям, 
инициативам деньгами, 
пожертвованиями

уже помогают 
организациям, 
инициативам деньгами, 
пожертвованиями
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Каким организациям и гражданским инициативам хотели бы 

помогать деньгами, делать пожертвования?

Каким организациям и гражданским инициативам  Вы хотели бы помогать деньгами, делать 

пожертвования? (% от участвующих в НКО, любое число ответов)

Благотворительные организации 27%

Общества инвалидов 20%

Благотворительные инициативы / акции 17%

Ветеранские объединения 13%

Благотворительные фонды 12%

Экологические организации 9%

Спортивные, туристические, охотничьи, автомобилистские 

объединения / клубы
8%

Религиозные общины, организации, движения 7%

Культурные, краеведческие, природоохранные движения 5%

Садовые и дачные товарищества 5%

Женские организации 4%

Группы, органы школьного / студенческого самоуправления 4%

Профсоюзы 3%

Инициативные группы, объединения родителей 3%

Правозащитные организации 2%

Территориальное общественное самоуправление 2%

Молодёжные неформальные объединения 

неполитического характера
2%

Профессиональные ассоциации / творческие союзы 2%

Домовые комитеты, старшие по домам и по подъездам 2%

Товарищества собственников жилья, жилищно-

строительные кооперативы
1%

Местные инициативы по защите имущественных, 

жилищных, потребительских прав и интересов
1%

Молодёжные политические объединения 1%

Общества защиты прав потребителей 1%

Движения национально-патриотического толка 1%

Этнические общины, национальные диаспоры, 

землячества
1%

Политические партии 1%

Никаким 19%

Затрудняюсь ответить 3%
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Сумма денежных пожертвований

Какую сумму в целом составили эти Ваши пожертвования за последний год, хотя бы 

приблизительно? (% от жертвователей, один ответ)

31

45

71

73

54

52

49

21

22

7

5

2

3

3

21

14

10

7

10

6

6

27

18

12

15

34

39

42

2019

2017

2014

2011

2010

2009

2007

до 1000 ₽ 1000–2000 ₽ свыше 2000 ₽ затруднились ответить
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На что сейчас проще всего привлечь пожертвования?

На Ваш взгляд, на что сейчас проще всего привлечь пожертвования? 

(% от опрошенных, любое число ответов)

6

1

1

1

1

1

2

3

3

3

7

8

8

10

10

17

18

19

22

36

75

Затрудняюсь ответить

Другое

На помощь (бывшим) заключенным

На политическую деятельность

На правозащитную деятельность

На помощь химически зависимым людям

На помощь мигрантам

На науку и образование

На культуру и искусство

На помощь ВИЧ-инфицированным

На помощь взрослым людям (лечение и реабилитация)

На помощь религиозным организациям, храмам, церквям

На защиту окружающей среды, экологию

На помощь людям в сложной жизненной ситуации

На помощь бездомным людям

На помощь людям с ограниченными возможностями

На помощь пострадавшим от стихийных бедствий

На помощь пожилым людям

На помощь животным

На помощь детям-сиротам

На помощь больным детям
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На какие нужды делаются денежные пожертвования? 

На что, на какие нужды Вы делаете денежные пожертвования? 

(% от опрошенных, любое число ответов)

1

1

0

0

0

1

1

1

1

2

2

6

6

9

10

10

11

11

13

17

35

36

Затрудняюсь ответить

Другое

На политическую деятельность

На помощь ВИЧ-инфицированным

На правозащитную деятельность

На помощь химически зависимым людям

На помощь мигрантам

На помощь (бывшим) заключенным

На науку и образование

На культуру и искусство

На защиту окружающей среды, экологию

На помощь пострадавшим от стихийных бедствий

На помощь религиозным организациям, храмам, церквям

На помощь взрослым людям (лечение и реабилитация)

На помощь людям в сложной жизненной ситуации

На помощь людям с ограниченными возможностями

На помощь животным

На помощь бездомным людям

На помощь детям-сиротам

На помощь пожилым людям

На помощь больным детям

Не делают пожертвования
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Условия совершения денежных пожертвований

При каких условиях Вы бы стали делать денежные пожертвования? (% от опрошенных, один ответ)

2

1

2

8

8

11

11

13

19

74

затрудняюсь ответить

другое

если я получу льготы по уплате подоходного налога

если это улучшит качество жизни в доме, в котором я живу, 
поможет благоустройству территории

ни при каких условиях

если люди, нуждающиеся в помощи, будут близки мне по духу

если пойму, что мне это приносит моральное удовлетворение

если деньги помогут животным

если я буду лично знаком с людьми, которым жертвую деньги

если я буду уверен, что мои деньги пойдут по назначению
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Условия совершения денежных пожертвований в динамике

При каких условиях Вы бы стали делать денежные пожертвования? (% от опрошенных, один ответ)

2

1

2

8

8

11

11

13

19

74

2

3

3

9

12

8

16

7

22

68

8

7

2

7

16

11

10

4

23

51

затрудняюсь ответить

другое

если я получу льготы по уплате подоходного налога

если это улучшит качество жизни в доме, в котором я живу, 
поможет благоустройству территории

ни при каких условиях

если люди, нуждающиеся в помощи, будут близки мне по духу

если пойму, что мне это приносит моральное удовлетворение

если деньги помогут животным

если я буду лично знаком с людьми, которым жертвую деньги

если я буду уверен, что мои деньги пойдут по назначению

2014

2017

2019
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